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ZÁMĚR ROZVOJE MĚSTSKÉ KNIHOVNY LIBOCHOVICE 

 
I. Obecná část 

 
 
Historie knihovny:  
 
Vznik Městské knihovny Libochovice je spojen s rokem 1920. Na podzim tohoto roku vyzval 

Okresní osvětový sbor spolky mající knihovny, aby je věnovaly obci. Této výzvě vyhověla 

Občanská beseda, která svoji knihovnu založenou roku 1875 darovala knihovní radě. Knihovna 

Občanské besedy čítala v té době 1036 svazků. Stejně tak učinila Řemeslnická beseda, která 

darovala 656 knih a Ottův slovník naučný. Tyto dvě knihovny spojil V.Cimrman. Knihovníkem 

byl zvolen F. Tichna. V roce 1937 měla knihovna 4049 svazků, z toho 634 naučných, 380 

časopisů a 120 knih pro mládež. Knihovna se za své existence několikrát stěhovala. Do 

současných prostor se přestěhovala koncem roku 1972. Budova bývalé zámecké konírny 

sloužila do té doby jako loutkové divadlo a v roce 1972 byly tyto prostory upraveny pro 

knihovnu. V roce 1996 knihovna zakoupila první počítač. V roce 1997 byl spuštěn 

automatizovaný knihovní systém LANius. Od roku 2004 má knihovna na internetu vystaven 

on-line katalog. Od roku 2006 knihovna začala používat modernější výpůjční knihovní systém 

Clavius, který umožňuje užší spolupráci s Národní knihovnou a vědeckými knihovnami, hlavně 

v oblasti zpracování fondu a meziknihovní výpůjční služby. 

 

Co chceme od fungování knihovny:  

Podporuje komunitní aktivity a sociální integraci na místní úrovni, které zvyšují pocit 

sounáležitosti s městem. 

Knihovna je přirozenou infrastrukturou vzdělávacího systému v nejširším slova smyslu. 

Funguje jako centrum znalostí a informací podporujících formální vzdělání všech stupňů. Má 

významnou úlohu v oblasti celoživotního vzdělávaní a učení. 

Garantuje rovný přístup k informacím všem bez rozdílu jak prostřednictvím svých fondů a 

informačních zdrojů, tak i nabídkou veřejně přístupného internetu.  

Knihovna plní důležitou úlohu jako paměťová instituce – dlouhodobě uchovává a zpřístupňuje 

obecnou, regionální i místní část kulturního dědictví v psané i tištěné formě. 

Podílí se svou činností na podpoře a rozvoji čtenářské a informační gramotnosti. 
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Nabízí neformální a neutrální prostor pro volnočasové aktivity, neziskovou kulturu, podporuje 

kulturní rozmanitost a kreativitu. Nekonkuruje Kulturnímu středisku U Tří lip, ale doplňuje ho 

v nabídce specializovaných akcí pro menší okruh zájemců. Jedná se zejména o přednášky 

v prostorách knihovny, exkurze po okolí nebo vědomostní soutěže.  

Knihovna přispívá k rozvoji duchovních, emocionálních, sociálních a jazykových dovedností 

dětí, pomáhá jim získat estetické cítění, posiluje zájem o literaturu, vědu a umění a stimuluje 

jejich kreativitu. 

Přispívá k rozvoji informačních dovedností čtenářů. 

Knihovna musí držet krok s rychle se rozvíjejícím světem internetu a mobilní komunikace, 

masové digitalizace knih i dalších pramenů, rychlého rozšiřování e-knih a dalších dokumentů 

v digitální podobě, které významně proměňují základní funkce knihoven a jejich služby 

uživatelům. To klade znalostní požadavky na funkci knihovnice, ale zároveň na odpovídající 

vybavení knihovny.  Knihovny musí na tyto výzvy pohotově reagovat. Musí nové technologie 

využít pro zkvalitnění i rozšiřování svých služeb.  

Knihovna podporuje zvyšování schopnosti efektivně užívat knihovny ve školských 

vzdělávacích programech a v koncepci celoživotního učení. Propaguje četbu zejména u dětí a 

mládeže a aktivně podporuje čtenářskou gramotnost realizací aktivit zaměřených na práci 

s knihou. Knihovna úzce spolupracuje s libochovickou základní a mateřskou školou. Pro děti 

knihovna zajišťuje vzdělávací programy, které se realizují v prostorách knihovny nebo 

v prostředí zámeckého parku.  

 
Základem fungování knihovny je podpora knižního fondu. Zřizovatel garantuje každoroční 

dostatečný objem peněžních prostředků na financování nákupu knihovního fondu a vytvoření  

základního předpokladu pro zlepšení obsahu a kvality veřejných knihovnických a informačních 

služeb. 

 

Knihovna zajišťuje pro čtenáře meziknihovní výpůjční službu v rámci ostatních knihoven. 

 

Knihovna poskytuje doplňkové služby, mezi které patří zejména kopírování, skenování,  

laminování, přístup na internet a využívání počítačů. 
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II. Prostorové a stavební úpravy 

 

1) Stávající budova knihovny: 

 
Městská knihovna Libochovice dispozičně přiléhá k budově č.p. 3 na pozemku č.p. 119/1. 

Nachází se na pozemku č. 119/2, přičemž budova má přiděleno číslo 868. Knihovna je 

v prostoru zámeckého parku, který je od náměstí oddělen uzamykatelnou branou. Přístup do 

knihovny je řešen dohodou s pracovníky libochovického zámku.  

 

Samotná budova je přízemní, kdy celé přízemí zabírá knihovna. Vstup do knihovny je 

bezbariérový. Oddělení pro dospělé je také od hlavního vstupu bezbariérové, přístup do 

dětského oddělení je po několika schodech.  

 

Dispozičně je knihovna situována jako veliká místnost, ve které je oddělení pro dospělé čtenáře 

a výškově (nikoli příčkou) je oddělen prostor pro děti, ve které se zároveň konají besedy a akce 

pro mládež.  

 

V přízemí knihovny je dále kancelář, sociální zázemí a sklad, vše odděleno dveřmi od prostor 

pro čtenáře. 

 

Podkroví je nevyužité, po stavebních úpravách skýtá potenciál pro rozšíření prostor pro 

skladování knižního fondu.  

 

Vnitřní prostory by bylo vhodné upravit, zejména využít prostor současného skladu pro 

rozšíření výpůjčních prostor a sklad přemístit na půdu nebo řešit samostatnou přístavbou ve 

dvorním traktu. 

 

Oprava a rekonstrukce bude do budoucna nutná zejména na plášti budovy, a to jak oprava 

fasády, tak i výplní (dveře a okna). Bude třeba zpracovat projekt na opravu této budovy. Ke 

stavebním úpravám využít možnosti získat dotaci, případně se pokusit získat dotaci i na 

zpracování projektové dokumentace.  

 

Vybavení knihovny nábytkem, počítači, kopírkou a dalším zařízením je třeba průběžně 

obnovovat, jak dochází k opotřebování nebo zastarání jednotlivých komponentů. 
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Do knihovny je třeba mít přivedený dostatečně rychlý internet, aby mohla být občanům tato 

služba kvalitně poskytována a rychlost a kapacita vyhovovala i potřebám knihovny.  

2) Možnosti stavebních úprav knihovny na pozemku č. 112, k.ú. Libochovice, nám. 

5.května č.p.10 – LIBOCHOVICE:  

 

Záměrem přestěhování knihovny a s tím souvisejících úprav je zlepšit prostředí  knihovny pro 

občany města. Knihovna se v současné době nachází v budově, která neumožňuje větší 

rozšíření knižního fondu a dalších aktivit knihovny. Významnou související složkou by bylo 

vybudování bezbariérového vstupu včetně výtahu. 

 

Historie budovy:  

 

Měšťanský dům z 18. století je památkově chráněn. Byl využíván jako radnice a později jako 

městský soud. 

 

V letech 1960 až 1990 byl objekt využíván jako základní škola. V roce 1993 zde byla otevřena 

rodinná škola. V roce 1997 objekt sloužil jako střední odborná škola. V současnosti jsou již 

zmiňované prostory druhého nadzemního podlaží a podkroví bez využití, v prvním nadzemním 

podlaží je zdravotnické zařízení, které by zůstalo zachováno. 

 

V případě realizace v této budově knihovna bude provozována na základě provozního řádu. V 

prostoru podkroví není uvažováno s nepřetržitým provozem, prostory budou využívány 

nahodile při pořádání výstav, kulturních akcí apod. První nadzemní podlaží bude využíváno 

pouze pro přístup do prostor budoucí knihovny v druhém nadzemním podlaží a podkroví. 

Využití prvního podlaží s lékařskou ambulancí zůstane zachováno. 

 

V rámci architektonicko - stavebního řešení se jedná o úpravy dispozice, z toho vyplívajících 

bouracích prací, nové zdivo, úprava podlah, vnitřních povrchů, vnější a vnitřní výplně otvorů, 

úprava střešního pláště a podhledů, návrh nového třízastávkového výtahu, včetně prosklené 

šachty a základů, nová střešní krytina. 
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Dále je také navržena technika prostředí staveb – zdravotně technická instalace (vnitřní rozvody 

vody a kanalizace), plyn, vytápění, elektroinstalace NN, slaboproudá elektroinstalace, 

elektrická požární signalizace, vzduchotechnika. 

 

Základní předpoklady výstavby:  

Předpokládaná lhůta je ve velké míře závislá na investičních možnostech, administrativních 

úkonech a možnostech realizační firmy apod. Za předpokladu bezproblémového průběhu a 

plynulé návaznosti na jednotlivé etapy bude doba stavby zhruba 5-7 měsíců. 

Tuto investiční akci nelze řešit bez získání finančních prostředků z dotačního titulu.  

 

Přestěhování knihovny do budovy č.p. 10 by generovalo zásadní obměnu stávajícího nábytku 

za nový, aby se dispozičně hodil do nových prostor.  

 

Do budovy by bylo třeba připojit internet o potřebné kapacitě.  

 

III. Zhodnocení variant 

 

1) Ponechání v stávající budově 

 

Budova je v majetku města.  

Tato varianta negeneruje takovou finanční zátěž na zřizovatele knihovny. Výhledově je třeba 

opravit na základě projektu opláštění budovy, kdy finanční náročnost lze snížit využitím 

vhodného dotačního titulu.  

Současná knihovna se nachází na velmi atraktivním místě, hned za začátku vstupu do zámku. 

Přístup i vstup do knihovny jsou bezbariérové. Dostatečný prostor před knihovnou umožňuje 

bezproblémové odložení dětských kočárků a jízdních kol. Do budoucna řešit odstavení zejména 

jízdních kol umístěním vhodného mobiliáře k tomu určeného.  

Bezplatné parkování umožněno v dosahu cca 30 metrů na vyznačených městských parkovacích 

místech. 

Vnitřní prostor je na hraně kapacit rozšiřování knižního fondu a pořádání vnitřních akcí. 

Naopak skýtá prostor pro akce venkovní. Rozšíření vnitřních dispozic je možné pouze 

potenciálním využitím podkroví půdy (po stavebních úpravách) a to pro skladovací účely.  
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2) Přestěhování do budovy č.p. 10, nám. 5. května 

 

Budova je v majetku města.  

Jedná se o stavebně a finančně náročnější akci, která by se vztahovala k budově jako celku, a 

ne pouze do prostor, ve kterých by byla umístěna knihovna. 

Bezbariérovost by musela být zajištěna výtahem.  

Výhodou je využití většího prostoru pro potřeby knihovny, částečnou nevýhodou potom 

dispoziční členění na několik místností.  

Oproti stávajícímu umístění komplikovanější odkládání jízdních kol a kočárků. 

Bezplatné parkování je umožněno přímo před budovou na vyznačených městských parkovacích 

místech. 

Mimo stavebních úprav by bylo třeba řešit i pořízení nového nábytku. Muselo by se řešit 

internetové připojení.  

Jednoznačnou nevýhodou tohoto řešení je velká finanční náročnost, která by šla částečně 

kompenzovat prodejem stávající budovy knihovny Národní památkovému ústavu, který by pro 

ni našel využití v rámci rozšíření kapacit zámeckého areálu. 

 

Závěr: 

Knihovnu nechat v současných prostorách, průběžně zajišťovat havarijní opravy a vhodné 

vybavení stávající knihovny, nechat zpracovat projektovou dokumentaci na opravu pláště 

budovy a interiéru.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


